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A nemzet és a hatalom
Kassa, dec. 9.

Tegnap még reméltük, hogy 
talán sikerül a kormányzást olyan 
férfiúnak átadni, aki a mostani kilá­
tástalan helyzetben alkotmányos ka­
binetet alakit, amelyet a parlament 
többi pártja támogathat abban a misz- 
sziójában, hogy a végleges kibonta­
kozást nyitva tartja, egyengeti és az 
ex-lex bekövetkezését az ország felől 
elhárítja. Zichy János gróf volt e 
misszióra kiszemelve. Tárgyaltak is 
vele a kormányférfiak, a tárgyalások 
azonban nem vezettek eredményre.

Volt tehát megint egy kísérlet, ha 
nem is a válság megoldására, de leg­
alább a kibontakozás utjának nyitva 
tartására s ez is meghiúsult. Zichy 
János gróí kijelentésével véget ért a 
tárgyalás, mely a különböző többségi 
pártok tudtával folyt le, hogy ő a neki 
szánt szerepet nem fogadhatja cl. így 
tűnnek el lassankint a lehetőségek s 
lépnek előtérbe a lehetetlenségek. We- 
kerle erről a meghiúsult kísérletről 
ma jelentést tesz a királynak s me­
gint nyomatékosan fogja kérni, hogy­
ha a felség nem határoz a kibonta­
kozási javaslat értelmében, akkor 
mentse fel állásuktól a kormány tag­
jait, akik üres kézzel sem az ország­
nak, sem a kibontakozásnak nem 
használhatnak, azon a helyen, ahová 
most őket a kényszerhelyzet beszö­
gezte.

A döntés ismét a király kezében 
van s még csak nem is jósolhattunk 
az eshetőségekről. Meg kell várnunk 
az elhatározást, mert egyebet nem 
tehettünk. De türelmünk már fogytán 
van. A kormány valóban teljes erejé­
től igyekszik a hatalomtól szabadulni. 
Eddig se a hatalmat kereste, hanem 
a benne rejlő eszközt, amelylyel ren­
det és konszolidált állapotokat tudott 
az országban teremteni az alkotmány- 
dulás után. Mivel célját teljesen el 
nem érhette, a bizonytalanságba be­
legörbült utón terhesnek érzi a hatal­
mat, melylyel már használni nem 
tud. Az ország közvéleménye ezt na­
gyon jól látja s mégis akadnak hata­
lomra éhesek, akik kétségbe vonják 
a kormány lemondási szándékának 
őszinteségét. Ebből a rágalomból 
szinte kiordit a rosszhiszeműség, 
úgy, hogy igazán meg sem tűri a 
komoly értékelést.

Vessünk csak egy pillantást a 1 
válság természetére. A kormány a 
korona elé terjesztette a programm- 
ját. A király nem fogadta cl. ‘Ha ez ; 
a programul nem védi a magyar ér­
deket vagy csak kedvez a bécsi ér- i 
deknek, akkor Bécsben elfogadták 
volna. Az osztrák részről való ellen­
zés mutatja, hogy a kormány igazi 
nemzeti vívmányokat követelt. És a 
király szívós ellenzése bizonyltja, 
hogy a kormány most se adte fel 
álláspontját, hogy még most is ra­
gaszkodik követeléséhez. Nem volna 
olyan ridegen visszautasító a király 
álláspontja és nem vol~a olyan ki­
tartó az osztrákok ellenzése, ha a 
kormány feltételei nem volnának igen 
jelentékenyek a magyar érdek szem­
pontjából.

Ez jelenti talán, hogy a kormány 
ragaszkodik a hatalomhoz ? Ha ma­
radni akarna, akkor csak engednie 
kellene a követeléseiből. De nem en­
ged, ami azt bizonyítja, hogy a nem­
zet érdekeihez ragaszkodik s az or- 

j szág érdekei lebegnek a szemei előtt. 
Nem a maga jövőjére gondol, mely 
nem sok derűvel biztat. A bécsiek ex- 
lexbe akarják kergetni az országot. 
Ha ez bekövetkeznék, mint az eddigi 
kísérletek igazolják, nem a kormányt 
fogja terhelni a felelősség.

l)j bizottsági tagok.
A választás eredménye.

Élénk és mozgalmas napja volt tegnap 
a tl-ik és az V-ik kerületnek. Tegnap töl­
tötte be szavazás utján a választó polgár­
ság a kerületenkint megüresedett bizottsági 
tagsági helyeket.

A II ik kerületben a választók a Ko­
vács utcai elemi iskola egyik helyiségében 
szavaztak. A választást Lekly Gyula elnök 
vezette. Két jelölt volt. Göndör Gábor, 
városi főmérnök, akinek érdekében 
a városi tisztikar egy része a hivatali állás 
tekintélyét kortes küzdelembe hurcolta, a 
másik jelölt, akit a polgárság kívánt : Kiss- 
váry Sándor kassai cukrász és háztulajdo­
nos. Kissváry csak az utolsó napokban fo­
gadta el a jelöltséget, melyet neki a polgár­
ság felajánlott, mig Göndör már hetek óta 
házalt s mindenkit megkért, tegye hóna alá 
a kezét és segítse őt a közgyűlési székbe. 
A választás eredménye mutatja, hogy Kiss­
váry, ha hamarabb kezdi az akciót s nem az 
utolsó három napban, okvetlenül többséget 
kap. Pedig neki nem voltak befolyásos pro- 
tektorai, mellette nem dolgozott a városi 
klikk, sem a hivatali tekintély, őt a polgár­
ság, ez a lassan eszmélni kezdő hatalmas 
erő segítette és támogatta. így történt, 
hogy mindössze csak öt szavazattal maradt

kisebbségben, ami Göndör emberfeletti eről­
ködését tekintve, szép eredmény. A máso­
dik kerületben leadtak 271 szavazatot. Eb­
ből Göndör Gábor 137, Kissváry Sándor 
132 szavazatot kapott. Ezenkívül 2 szava­
zat esett Patzauer Hugóra. A választás reg­
gel 9 órakor kezdődött s délutáni 4 órakor 
záródott.

Az V-ik kerületben 4 jelöltre szavazott 
a polgárság. Jelöltek : Kérészy Zoltán jog­
akadémiai igazgató, Kerekes György felsőbb 
kereskedelmi tanár, Paizauer Hugó bank­
bizományos és Kohiith István asztalos mes­
ter. A Napló előzetes információja pontosan 
bevállt. A kerület polgársága nagy lelkese­
déssel fogadta Kérészy Zoltán jelöltségét, 
aki a választáson többséget kapott. Lasza­
vazott az ötödik kerületbea : 292 választó. 
Ebből: Kérészy Zoltán dr. 130, Kerekes 
György 83, Paizauer Htjgó 71, Kohuth Ist­
ván 8 szavazatot kapott. Négy órakor hir­
dette ki az eredményt Blanár Béla dr., vá­
lasztási elnök, aki a szavazást igen korrek­
tül vezette. Kérészy győzelmét örömmel 
fogadta a közönség. A törvényhatósági bi­
zottság egy kiválóan értékes fajsúlyú fér­
fiúval gazdagodott, aki elsőrangú kvalitások­
kal nagy erőssége lesz a város ügyeinek 
vezetésére hivatott városi képviselőknek.

Az uj bizottsági tag : Kérészy Zoltán dr. 
jogakadémiai igazgató életrajzi adatait itt 
közöljük:

Kérészy Zoltán dr. kir. jogakadémiai 
igazgató, egyet, magántanár, szül. 1808. jú­
lius 3-án Sárospatakon, Zemplénmegyeben. 
Középiskolai tanulmányait a sárospataki fő­
gimnáziumban, a jog- és államtudományi 
tanfolyamot a pataki akadémián és a buda­
pesti egyetemen végezte. 1890-ben belügy­
miniszteri fogalmazó lett, 1895-ben pedig 
meghívták a debreceni jogakadémiához jog­
történeti es egyházjogi tanszékre, 1904-ben 
Berzeviczy Albert Kassára nevezte ki ren­
des tanárnak. Majd Eszterházy Sándor dr. 

I halaia után a kassai jogakadémia igazgatója 
i lett. Önálló dolgozatai: ,,A vármegye sze­

replése a magyar politikai élet terén 1526 tói 
1848 ig“, Modern egyházpolitikai rendszerek, 
„A jus exclusivae a pápaválasztásnál“ stb.

Premier-est a színházban.
A botrány.

(Henry Bateille színmüve. Előadták a kassai Nemzeti 
Színházban december -án.)

Aki tegnap este Henry Batailenek, c 
kivételes tehetségű francia drámaírónak egyik 
legszenzációsabb darabját, „A botrány“-t vé­
gig nézte, valószínűleg azzal az impresszió­
val távozott a színházból, hogy a darab, 
mely elejétől az utolsó szaváig francia Íróra 
vailó művészettel van megkonstruálva, a 
harmadik felvonás utolsó jelenete kedvéért 
Íródott meg. Megszoktuk már, hogy a há­
zasságtörési történetek, melyek oly szívesen 
választott tárgyai a francia drámaíróknak, ne 
pisztolylövéssel, brutalitással és általában 
borzadályt keltő hatásokkal végződjenek, ha­
nem a mindenesetre hétköznapibb, de em­
beribb és igazabb megbocsátással, — ebből 
a szempontból tekintve Bataille darabja sem
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tartalmaz nóvumokat, - - mégis meplepő az 
a hang, amellyel a tárgyat feldolgozza. 
Mintha azt mondaná : ti szegény kis törpe 
emberkék ! miért örültök, miért szenvedtek ? 
miért sirtok és miért kacagtok. Hiszen csak 
egy nagy bábjáték az élet és a legnagyobb 
fájdalom sem éri meg, hogy miatta valakit, 
aki kedves előttünk, akár csupán az álmá­
ból is felébresszünk. Semmiség az élet! Va- 
nitatum vanitas 1 Azok az okosok, akik meg- 
alkusznak a sorssal és lehajtják a fejüket, 
ha reá tipor.

Szomorú filozófia, de igaz. Egy asz- 
szony, aki hűséges volt mindég az urához, 
de egy tébolyodon pillanatban megtévedt s 
a pillanat elmúltával magára ölti a lelkiis­
meret halálig kínzó szőrcsuháját : nem bű­
nös, de áldozat. Nem ő a hibás, de a sors, 
melynek pillanatnyi szeszélye egy asszony­
élet boldogságát kívánta meg és a férfi, ki 
ezt megérti —• nem megbocsátja -—■ koránt­
sem nagylelkű martyr, csak ember, érző és 
idegekkel felruházott két lábú lény. A meg­
értésben benne van a bocsánat is: tout 
comprendre, e’est tout pardonner és tiatail- 
lenek abban az egy mondatában, melyet az 
apa, a megcsalt férj, gyermekeihez intéz : 
..Csitt gyermekek! Alszik az édesanyátok, 
ne költsétek lei!“ — benne van az ő egy­
szerű es emelkedett világfelfogásának min­
den poezisa és humanizmusa. És a néző, 
kinek e jelenet frappirozottsága folytan nem 
jut eszébe a megbocsátás lehetőségét, vagy 
lehetetlenségét analizálni, olyasforma con- 
cessiót tesz, hogy igaza lehet Bataille-nek : 
az élet nem nagy dolog es kár volna egy 
csöndes családi interieur hangulatát a fájda­
lom kitörő sikoltásaival megbolygatni. Csak 
csendesen ! nem szabad az alvó embereket 
felébreszteni !

A darab tegnapi premierje nagv és 
őszinte siker jegyében folyt le. A Fay Flóra, 
Komjáthy és Virányi triász oly művészi 
játékot provokált, mely kevésbbé értékes és 
ha;,sós darab szamára is feltétlen sikert 
biztosított volna. Különösen megkapó realiz­
mus jellemezte Fay Flóra játékát, ki a szen­
vedő, kálváriát járó házasságtörő asszonyt 
játszotta oly igazsággal és drámai erővel, 
melyet csak az ő nagy művészete tud visz- 
szaadni s amely a tegnapi estét legszebb 
sikerei egyikévé avatta. Komjáthy a meg­
csalt férj szerepében ragyoghatta jól ismert 
művészetét. Legszebb alakításainak egyikét 
produkálta és drámaisága különösen meg­
kapó hatással nyilatkozott meg azokban a 
jelenetekben, ahol szenvedélye, szere tele és 
fájdulnia kétségbeesetten viaskodik öntuda­
tával, mely sejti, tudja a boldogságát meg­
ölő valóságot. Érzéseinek igazságával meg­
markolta a nézők szivét es lelkes igazi tet­
szést aratott.

A kisebb szereplők egy tóráján kitünően 
állót iák meg helyüket és a közönség, mely 
teljesen megtöltötte a nézőteret, lelkes tap­
sokkal honorálta a neki szerzett különös 
művészi élvezetet.

A darabot, melynek rendezése méltó 
volt az előadáshoz, ma és holnap meg­
ismétlik.

(k. z.)

H I R B K.
It’odaäjTi! zstir,

A leányegyesület estéje.
A kassai izraelita leányegylet, meiy két 

évi működés után tavaly anyagilag és er­
kölcsileg egyaránt hanyatlásnak indult, ez 
évben teljesen reorganizált szellemben kezdte 
meg kitűzött kulturális és humánus misszió­
jának teljesítését. Igazolja az uj szellem reá­
lis és helyes voltát az a szenzációsnak ne­
vezhető erkölcsi és anyagi siker, mely a 
Schalkház-szálló nagytermében tegnap dél­
után megtartott irodalmi zsurjukat és köz­
vetve az egylet vezetőségének fáradtságot 
nem ismerő buzgóságát jutalmazta s amely

erkölcsileg különösen azért bir jelentőséggel, j 
mert részt vettek azon az összes vallásié- j 
lekezelek hívei, sőt papjai is, ami a zsur | 
irodalmi részének vallási szempontokat ni­
velláló, magas értéke mellett bizonyít. A j 
zsurnak különös érdekességet kölcsön- j 
zött, hogy részt vettek rajta a bu­
dapesti izraelita irodalmi társaság tagjai kö­
zül dr. Kiss Arnold budapesti egyházfő és 
Haján Marcell, a „Nap“ munkatársa, kik 
közül Kiss a régi és uj zsidóköltőkről tar­
tott költői szárnyaláséi előadást, mig Hajdú 
szellemes csevegésével szerzett néhány kel­
lemes percet a hallgatóságnak. Művészi ma- j 
gaslaton állt Szántó Árpád zongora játéka, j 
kit brillidnsan előadott Liszt és Wagner in­
terpretációiért sok tapssal ünnepeitek. A j 
műsor befejezése után tánc következett, 
melyet a termet zsúfolásig megtöltő fiatal­
ság fáradhatatlanul járt késő estig, mikor a 
közönség lassankint széledni kezdett.

Kívánatos volna, ha a leányegylet mi­
nél gyakrabban rendezne ily irodalmi fel­
olvasásokat, amelyek kétségkívül jelentősen 
hozzájárulnák Kassa kulturális életének fel­
lendítéséhez.

— A népkonyha megnyitása. A kas­
sai izraelita nőegylet humánus intézménye a j 
népkonyha, mely felckezetre való tekintet 
nélkül minden szegény embert egyformán | 
részesít ízletes, meleg ételekben, e hónap j 
12-én ünnepélyesen megnyílik. A nőegylet j 
a Galamb-utca 21. és 22. számú házakkal j 
szemben épített, illetve átalakított egv épü- ! 
letet a népkonyha számára, s ezt a helyisé- i 
get özv. Bródy Fülöpné einöknő vasárnap j 
ünnepélyesen átadja nemes rendeltetésének. 
Ugyanakkor Neményi Vilmos dr. titkár be­
szédet mond.

—• Felolvasás. Magántisztviselők és ! 
Kereskedelmi Alkalmazottak Szövetsége f. 
hó 10-en, péntek, este fél 9 órakor saját i 
helyiségében fő u. 49, dr. Gádor Herbert ! 
ügyvéd ,,Metschnikoff“ uj világnézetének is­
mertetése címen felolvasást tart. Vendégek 
szívesen láttatnak.

A Iíőváry-Lak&tos kiállítás meg­
nyitása. Tegnap nyílt meg Kőváry Szilárd 
és Lakatos Arthur képkiállitása a Schalkház- 
szálló kistermében. Délelőtt 11 órakor Éder 
Ödön polgármester, mint Szalay László fő­
ispán képviselője jelent meg a kiállításon 
s magas szárnyalást! beszédben méltatta 
ennek a derék művészi törekvésnek jelen­
tőségét. A polgármester a művészet jelen­
tősegének méltatásával kezdte beszédét, ki­
emelve a kulturhatások körül azt a szép- 
müvészetet, mint a mely közvetlenül, érzé- 
kelhctólcg szól az emberekhez. Majd a ki­
állító művészek úttörő jelentőségét méltatta 
erős, nagy tartalmú szavakkal. Le ke mélyé­
ből üdvözli a két művészt, ezen, a kassai 
kultúra életében oly jelentős esemény alkal­
mából és a kiállítást megnyitja. A jelen­
volt előkelő közönség, kiknek sorában ott 
láttuk Szalay László főispánt és a tanács 
több tagját, nagy gyönyörűséggel merültek 
a művészek alkotásainak szemléletébe. Ma 
és tegnap is sokan látogatták a kiállítást.

— Pincérsztrájk a Royalban. Tegnap 
este a Kérészy-part a városi választás győ­
zelmének örömére bankettet rendezett a 
Royal étteremben. Kovács vendéglős felfo­
gadott három kisegítő pincért a rendes sze­
mélyzet mellé, azonban az árszabályszerü 4 
korona napidij helyett csak 3 koronát akart 
fizetni. A pincérek erre kijelentették, hogy 
nem dolgoznak s kiütött a pincérsztrájk. 
Nemcsak a kisegítő pincérek, de a rendes 
kiszolgáló személyzet is a főpincér kivé 
telével — elhagyta a helyiséget. Sőt a pin­
cérek revolverekkel is fenyegetődztek, úgy, 
hogy rendőri aszisztenciát kellett kérni. A 
vendéglős zavarán úgy segített, hogy a 
konyhaszemélyzettel szolgálta fel a banket­
tet. Az est kedélyességén ez az incidens 
mit se rontott s a vendégek a győzelem

hangulatán, még szívesen is fogadták a női 
kiszolgálást. Ma egyezkedési tárgyalások 
folynak a kapitányságon.

— Az államvasutak uj szervezete. 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter 
az idei költségvetés tárgyalásánál kijelentette, 
hogy az államvasutaknál szükséges újításokat 
a decentralizáció elvének a legteljesebb figye­
lembevételével fogja eszközölni. Mint most 
jelentik, az újjászervezés előmunkálatai tel­
jesen elkészültek s caak a kormányválság 
akadályozza meg, hogy ezek életbe lépjenek. 
A tervezet szerint a vasutak vezetése és 
irányítása továbbra is a kereskedelmi minisz­
tériumban marad. Az üzem lebonyolítása az 
üzletvezetőségnek feladata lesz s ezért az 
üzletvezetőségeknek számát a közel jövőben 
növelni fogják. Az uj szervezet az Írásbeli­
ség mellőzésével az egyéni felelősség elvét 
domborítja ki. Kossuth Ferenc kijelentette, 
hogy a politikai válság elmúlásával a terve­
zetet azonnal életbelépteti, minthogy a ter­
vezet teljesen készen ál! a minisztériumban.

Szimfóniái hangverseny. A buda­
pesti Nemzeti Színház zenekarából szerve­
zett országos szimfóniái zenekar december 
hó 10-án, csütörtökön este fél 8 órakor, 
Kun László orsz. m. kir. zeneakadémiai 
tanár, a Nemzeti Színház karnagya veze­
tése alatt a Schalkház-szálló nagytermében 
szimfóniái hangversenyt rendez. A hangver­
seny műsorán Wagner, Mozart, Bottykay 
Ákos és Csajkovszky szerepel. Wagner 
Rikárdnak a Tannhäuser-nyitányát adják, 
mely Drezdában került színre először 1845. 
augusztus 19-en. A zeneóriás egyik legha­
talmasabb alkotása. A műsor többi három 
száma Kassán eddig nem adott újdonság. 
Mozart Amudeas Wolfgang, a XVIII. szá­
zad nagy zeneköltőjének szerenádja (egy kis 
éjjeli zene). Az első szimfóniái újdonság, 
mely négy részből áll : Allegro, Románc, 
Mcnnettó, Rondó. Mozartnak egyik legszebb 
müve. igen nagy érdeklődést érdemel liuty- 
Itay Ákos, a kiváló talentumu magyar 
szerző újdonsága, melyet a fővárosi művé­
szek mutatnak be. Magyar Suite a meg­
ragadó zenei alkotás time s három részből 
áll: 1. Alkony a Tisza partján. 2. A pász- 
tortüz mellett. 3. A falu mulat. Nem hal­
lottuk még Kassán Csajkovszky Péter Illics, 
a világhírű orosz szerző 29. opusát. A szim­
fónia reszel: Bevezetés és Allegro. Álla 
Tedesca. Andante clegiacio. Finale.

Kkh László szimfóniái hangversenye 
kulturális missiót teljesít. Apponyi Albert 
gróf kultuszminiszter finom és művészi öt­
lete, hogv nagyobb vidéki centrumokba lc- 
ktildi a fővárosban oly nagy sikerrel műkö­
dő szimfóniái zenekart, a zenekultúra fej­
lesztése érdekében. Kassán ritkán élvezett 
művészi eseményt jelent a december lli-iki 
hangverseny, melynek sikerétől függ, hogy 
ebben a kiváló zenei gyönyörűségben több­
ször legyen részünk. A zenekar tagjai mind 
első rangú művészek, ak k külön-külön is a 
hangverseny dobogó kiválóságai. A jegyek 
elárusitásával Vitéz A. könyvkereskedése van 
megbízva. Jegyek 5, 4, 3, 2 és ] koronás 
árban válthatók.

— Junga Sebő Fehérváron. Szomorú 
vendég érkezett meg tegnap reggel Buda­
pestről a székesfehérvári pályaudvarra. Két 
honvédszázados és több altiszt Székesfehér­
várra vitte Junga Sebő századost, a kassai 
pokolgépes dráma hősét. A három tiszt bér­
kocsiba ült s a honvéd kerületi fogházba 
hajtattak. Jungát azonnal elhelyezték az 
egyik tiszti cellába, az őt kisérő két száza­
dos pedig nyomban a honvédkerületi pa­
rancsnoksághoz sietett. Jungát csak igen ke­
vesen ismerték föl. A szerencsétlen száza­
dos nagyon sápadt volt, roppant összetört­
nek látszott és rendkívül idegesen nézett 
jobbra, balra, amig egy zárt kocsiba nem 
ültek. A katonai hatóság teljesen elzárkózik 
minden fulvilágositas elől s még azt sem
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mondják meg, hogy Jungát miért vitték 
Székesfehérvárra ?

Ezzel a székesfehérvári jelentéssel szem­
ben a Napló már jelentette, hogy Junga 
Sebő honvéd századost beismerő vallomása 
alapján vittek a fővárosi honvédkórházból a 
székesfehérvári fogházba. A székesfehérvári 
honvédkerületi hadbíróság fog felette tör­
vényt ülni s a főtárgyalás, miután a vizsgá­
lat már befejeződött, hamarosan meglesz.

— Hornyai és Majthényi a társadalmi 
zsuron. A vasarnap f. hó 12-én d. u. 5 
órakor a Schalkház-szálló nagytermében 
tartandó III. társadalmi zsur műsora ezút­
tal is nagyon szerencsésen van összeállítva, 
amennyiben színházunk két kiváló és köz­
kedvelt tagja fog azon szerepelni, még pedig 
Hornyai Janka bájos subrettünk két ének­
számmal és Majthényi László jeles drámai 
színészünk néhány szép vers elszavalásá- 
val fogják a közönséget gyönyörködtetni. 
Meg vagyunk róla győződve, hogy Nemzeti 
Színházunk e két kiváló tagjának a jóté­
konycél érdekében való szereplése sok láto­
gatót fog ezúttal is a Gyermekvédő Liga 
zsurjára vonzani.

— Betörés. Riegclhaupt Mór Deák 
Ferenc-utcai üvegkereskedő üzletébe ma éj­
jel ismeretlen tettesek álkulccsal behatoltak 
és a pénzesfiókot feltörve, az ott levő kész­
pénzt ellopták. A lopást csak reggel vették 
eszre, amikor az üzletet felnyitották és nyom­
ban megtették a rendőrségen a feljelentést, 
ahol megindították a nyomozást.

— Verekedés a Vám-utcán. Babjak 
György kocsis es IVszobai István zsebesi 
gazda tegnap délután a Vám-uicán össze­
szólalkoztak és az eszmecserének csakha­
mar olyan parázs verekedés lett a folyta­
tása, hogy a rendőrség kénytelen volt a 
küzdelembe beavatkozni. A verekedésben 
különben Viszokai húzta a rövidebbet, ki­
nek a heves tusa közben két szeme meg­
sérül:. A rendőrség megindította ellenük a 
kihágási eljárást.

— Tréfás est. Ma csütörtökön este há­
romnegyed ü órakor tartja meg a kassai 
Urania színház, izén mulattató műsor kereté­
ben, felnőttek számára, a maga első tréfás 
estéjét, mely iránt a közönség körében már 
most is igen meleg érdeklődés nyilvánul. Az 
Uránia tréfás estéjen tizenkét mozgófénykép 
szerepel, azonkívül tiz kiváló művész akt 
festményeinek pompás reprodukciója, melyek 
nem a maguk nuditásával, hanem művészi 
becsükkel hatnak.

Babajátékokat még e hó 15-ig ellvállal
Ouir.^eid Járass, Fő-utca 55. ez.

Harisnyákat
I férfi, női vagy gyermekek részére kü- ' 

—■ tölt pamut és gyapjúból. — - j
Lábszár védőket, lábmelegitőket t

— — és talpbetéteket. ------------ j
Sárcipőket, (Caloschni) gummi- 
— sarkakat orosz vagy amerikai. 
Cipőfűzőket és kenőcsöket 
legjobb minőségben a legolcsóbb 
szabott árak mellett veszünk

Kircz Vilmosnál ;
Turul cipőgyár elkülönített osztályában 1
Kassa, Fö-ytca í£S. szám.

Szin 1 láz.
Színházi műsor :

CSÜTÖRTÖKÖN : A botrány.
PÉNTEKEN . A botrány.
SZOMBATON; A Szent-Galleni kaland. (Daljáték.) 
VASÁRNAP : d. u. A helyre asszony.

este : A Szent-Galleni kaland.
] 1KTFON o A Szent-Galleni kaland.

NAPLÓ

A botrány. Henry Bateille uj szín­
müve, melyet a közönség tegnap, lélekzet 
visszafojtva élvezett, ma és holnap, pénteken 
ismét színre kerül. Fái, Komjáthy és Vi­
rányi művészete uralja a darabot s szépsé­
geit erővel teljesen, a szerző intencióihoz hí­
ven hozza érvényre. A botrány a fővárosi 
Nemzeti Színházban igen nagy sikert ara­
tott s a tegnapi kassai premier hatása, meg­
erősíti a darabnak a kassai előadásához fű­
zött várakozások megvalósulását. Azt hisz- 
szük. A botrány állandó müsordarabja lesz 
a színháznak.

A Szentgalleni kaland. A jelekből 
Ítélve, a Szentgalleni kaland cimü magyar 
daljáték egy fiatal, izmos talentumot hoz a 
felszínre. Bihari Sándorról van szó, aki ed­
dig a kórusban énekelt. A fiatal színésznek, 
aki most kezdte pályáját, hir szerint, gyö­
nyörű bariton hangja van. Komjáthy, aki 
szívesen engedi érvényesülni az uj tehetsé­
geket, Biliari Sándornál: is alkalmat nyújt, 
hogy egy nagyobb szerepben bemutassa 
talentumát. Ha a szombati fellépése sikerül, 
amit színházi körökben erősen hisznek, Bi­
hari az önálló szerepkörű színészek közé 
emelkedik. A Szentgalleni kaland Farkas 
Imrének daljátéka. A kiváló szerző, akinek 
Iglói diákok cimü hangulatos vígjátékét már 
ismerjük, mint dalköltő is elsőrangú. Az uj 
daljátéknak nemcsak szövegét, hanem mu­
zsikáját is ő irta. A kolozsvári Nemzeti 
Színházban mutatták be Farkas Imre darab­
ját, még pedig nagy sikerrel.

— Három előadás. Kedden este a 
Vera Violetta operettet ismételték meg, 
melynek szenzációsan mozgalmas és eredeti 
rendezése, valamint Ujváry, Tihanyi és 
Hornyai művészi játéka állandóan biztosítja 
a sikert. Ezt megelőzőleg Pampuletle éhes 

\ cimü francia apróságot mutatták be. Az egy 
j felvonásos bohózatban Ujváry Lajos ötletes 

humora csillogott s kacagtatta a közönséget. 
Szerda délután a Tatárjárás pompás elő­
adásában gyönyörködött a közönség, mig 

j este Batieile Henrik francia szerzőnek A 
1 botrány cimü színmüve került először 
í színre. A hatalmas sikert aratott premierről 

lapunk más heben, a premieresték rovatá­
ban emlékezünk meg.

kedd, szerda, csíi
víisíirnnp.

rÁVIRAT TELEFON.
Méi mindig nincs döntés- 

Wekerle a királynál.
Budapest, dec. 9.

A politikai helyzetben még mindig nem 
1 állt be a varva várt döntő fordulat, dacára 

annak, hogy Wekerle miniszterelnök ma 
megint kihallgatáson volt a királynál.

Wekerle miniszterelnök ma reggel ér- 
! kezett Zichy Aladár miniszterrel és Günther 
j Antal, a Curia elnökének társaságában j Bécsbe. A két miniszter a Magyar Házba 
j szállt. Wekerle a délelőtt folyamán Vértessy 

osztályfőnök látogatását fogadta, majd ő lá­
togatta meg Aehrenthal külügyminisztert,

: honnan ismét a Magyar Házba tért vissza, 
j Déli 12 óra előtt indult a miniszterelnök a 
í Burgba, ahol a király pont 12 órakor fo­

gadta. Wekerle egy óra hosszat időzött a 
királynál, eléje terjesztette a Zichy Jánossal 

I megindult kibontakozási tárgyalásokat, de a 
j király fentartotta magának elhatározását.

Wekerle kihallgatásával kapcsolatban 
Bécsből jelentik a következőket: a politikai 
világban biztosra veszik, hogy a mai kihall- 

j gatás sem hozta meg a várt döntést. Most 
j valószínűleg a kihallgatások hosszú sora 
; következik megint és a király csak a jövő 
I héten tog dönteni. A Neue Freie Presse

mai cikke szerint a Zichy-féle kombináció­
nak megvolt az az eredménye, hogy eltolta 
már égés en befejezett volt Khuen kombi­
nációt.

Úgy látszik, hogy valami politikai ki­
bontakozási terv készül Aradon is. Erre 
vall legalább az a körülmény, hogy Barabás 
Béla, Justh Gyula és Tisza István gróf 
Aradon egymásnak találkozót adtak. A ta­
lálkozó vasárnap este lesz Aradon.

Mint egy újabb bécsi jelentés mondja : 
a király külön kihallgatáson fogadta ma dél­
előtt Zichy Aladár grófot is, ki az általános 
politikai helyzetről tett jelentést a királynak.

Günther Antal a királynál.
Becs, dec. 9.

A király ma délelőtt az általános ki­
hallgatások előtt külön kihallgatáson fogadta 
Günther Antal drt, a Curia elnökét, aki ezen 
kinevezését köszönte meg a királynak.

Uj képviselő.
Nagyszeben, december 9.

A nagyszebeni II. választókerület egy­
hangúlag Gundics Guidót választotta meg 
országgyűlési képviselőnek.

Polgármesterek kongresszusa.
Budapest, dec. 9.

A rendezett tanácsú váro-ok polgár- 
mesterei tegnap Újpesten kongresszust tar­
tottak, melyen a rendezett tanácsú városok 
háztartásával foglalkoztak.

A gázrobbanás halottja.
Hamburg, dec. 9.

A gázgyári robbanás egy újabb áldo­
zata halt meg ma. Az áldozatok száma 

j most 14.

Elhunyt festőművész-
München, dec. 9.

Kauibach Herman világhírű festő ma 
j itt meghalt.

A friedjuni-per,
Becs, december 9.

A bécsi esküdtszék ma reggel kezdte 
! meg a nagy port vert Friedjung per tár- 
I gyalását. A délelőtt az esküdtszék megala- 
! kitásával telt el.

Uránia színház.
Tulajdonos : A Városszépitő Egyesület.

Csalt e-gjf előadás látható !
1909. évi december hó 9-én esje 3 4 7-kor

TRÉFÁS EST
CSÄ& felnőttednek

M ozgófény lcépelv
1. Elrabolt török nők.
2. Szerelmes cipőtiszthó.
3. Török rabszoigakereskedőnél.
4. Tengeri kaland.
5. Szálloda titka.
(S. Tilos a fürdőzés.
7. Érdekes homokfürdő.
8. Fátyoltánc.
9. Az ügyes bolha.
10. Szerelem a IV-ik emeleten,
11. Szeparé-élvezetek.
12. Hastánc.

Rfiündkst jegy ár«« ü korona.
Csak a Quirsfeld Jánosnál, Radó Bélánénál 
és az esti pénztárnál váltott jegyek érvényesek
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Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

I

SZULTÁN
r-agy on kellemes, tiszta iztt. szén­
savban gazdag, lithion-tartalmu 
:u------  ásványvíz. =~.~

Gyógyító cs üdítő ital.
Lithium tartalma következtében si­
kerrel alkalmazható vese-, hugykö- 
és holyag-bajok esetében, továbbá a 
légző- és emésztőszervek hurutos 
= bajainak gyógyítására. sas

Ihtgyhajtó és lnigyoldó!
SZÜLTÁN

Lithion-gy ógy forrrá s-v állalat. 
Kutkezelöség és központi iroda : 
===== EPERJES. ===== 
Igazgatóság: BUDAPEST. 
IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.
Kapható Kassán minden ásványvíz- 

kereskedésben és vendéglőben.

Magyar-Horvát Tengeri Gözhajózási R.-T.

I Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.

(A turisták által plismert legrövidebb és 
legkényelmesebb összeköttetés.
FÍume-Daimáeia! naponta hajóindu- 

j lás, ezek közit! 4 gyors járat Fiúméból Zaro, 
I S', alnti’i, Gravosa (Hagusa , Curzóla, Castélnuova 
1 és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig

Icsak 221..,, Cattaróig csak 26 óra.
Fiume-Velence: hetenként 6 gyors - 

i hajó «''sszt’kö!totós,
Fiume-Ancona: hetenként gyors­

hajó oda és vissza.
Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 

közlekednek a Budaptst felől érkező és Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Ve lenn ben és A neon ál-an az olasz vonatok­
kal csatlakoznak t > pedig Róma, Nápoly, Bari, 
Brin(1 ;sf Bologna, Milan) stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló­
fülkekkel, kitűnő Literemmel es a kényelmes 
es kellemes utazas minden kellekével van 
nak berendezve.

Bővebb lei\ ilagositást nyújt a Központi 
JV5cIIetje53 iroda, Budapest. ( V. k., 
V iyado-tér 1.) cs annak összes magyar- 
orszagi tióknodai.

Farkas Adolf
villanyeröhe berendezett sütödéjének
eitihusttó hely«.i: Fő-utca 3. — Fő-utca 
U S. — Kossuth I..-utca'J, Mészáros.utca 
62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt. 
Olcsó kenyér! Olcsó liszt.
Kényén ónak: 1 kg. barna kenyér 10 kr 
1 kg. fehér kenyér iti kr. Nagy barna ke­
nyér 46 kr. Nagy fehér kenyér SO kr. Gra­
ham kenyér 12 kr. — Löszt ónak: ü-ás 25 
kr , 2-es 21 kr., 4-es 23 kr., ti-os 22 kr. 7-es 
21 kr. Rozsliszt: l-es 22 kr., 2-es 20 kr. 

8 dnb. sütemény lO kp.

Télen át nem érdemes a fehérneműt otthon mosatni,
mert

H ALTEN BERGER-nél
a fehérnemű legnagyobb fokú megkimélése mellett tel­
jesen chlórmész nélkül hófehérre mossák a fehérneműt, 
súly szerint (mángorolva) Vagy darabonkint Való számi-

Bővebb felvilágosítás nyerhető a felvételi üzletekben:

ft

Kossuth Lajos-utca 3. szám, 
Fő-utca (Audiássy-palota),

Deák Ferenc-utca 32. szám. 
Szerecsen-utca 3. sz.

■yerünfi csalií
karácsonyi és újévi képes !eveiezö-lapó­
kat, naptárakat stb. vásárolni legolcsóbban

Hajnal Gyű I áné
bélyeg-, dohány- és szivartőzsdéjében

Fő-utca 79. sz. (a“S"150rra!
hol papíráruk. Írószerek és könyvek

najjy választékban kaphatók
Hírlapéi őf izetése k elfogadtatnak.

Sorsjegy! rod a.    —=

r
ül

=»•. ■/

KEEL ES FIA, KASSA a
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR. ÍP&

Telefon : 78. KASSA Alopittatott 1857. -öír

m

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SOR KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehütéssel felszerelve.
Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Na(,jc.bb küldemények saját jéggel hű­
tött sör szállító-kocsijaink ban szállíttat­
nak. A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.
<-____________________ :________________________ >

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.


